

# 文明的力量

## ——崞县创建全国文明城市纪实

初夏时节,走进崞县县城,平整的街道干净整洁,新装的路灯与排排绿树相映成景,老旧小区焕然一新,“市民夜校”里灯火通明,居民脸上洋溢着满足的笑容……这一切,无不述说着一个黄土高原小城因文明创建而发生的深刻蝶变。

2025年5月23日,崞县荣膺“第七届全国文明城市”称号。这块沉甸甸的“金字招牌”,不仅是对城市整体文明水平的最高褒奖,更是崞县近年来以精神文明之力驱动高质量发展实践的最佳注脚。从外在形象到文化内涵,从民生福祉到发展动能,崞县的文明创建走出了一条特色鲜明、成效显著融合之路。

### 高位推动:凝聚众志成城创建合力

“人民城市人民建,人民城市为人民。”这一理念深植于崞县创建文明城市整个过程。该县将文明城市创建作为“一把手”工程,县委书记、县长亲自挂帅,成立总指挥部。县处级领导分片包干,构建起“纵到底、横到边、全覆盖”的创建工作体系。党委领导、部门负责、群众参与的大格局迅速形成。

机制强化是保障。崞县系统出台《崞县关于开展全国文明城市创建工作三年规划实施方案(2021—2023年)》等13个文件,明确任务清单,压实部门责任,建立严格考核办法。关键举措是坚持“一线工作法”,领导干部每月不定期下沉基层,直奔问题现场。2024年,高效解决了涉及基础设施、环境卫生、交通秩序等领域的民生问题2652个。一项项扎实的举措,将全县力量拧成一股绳,汇聚成万众一心、攻坚克难的磅礴力量。

### 精耕细作:城市面貌与民生福祉的同步跃升

文明城市创建,根基在民生,核心是提升群众获得感、幸福感。崞县始终坚持以人民为中心,把解决群众“急难愁盼”作为创建的出发点和落脚点,在精耕细作中实现城市面貌焕新与民生福祉提升的“双赢”。

基础设施“强筋骨”。聚焦群众反映强烈的出行、居住问题,崞县投入巨资实施城市更新行动。县城22条主次干道、381条背街小巷得到系统性管理维修,主次干道采用沥青混凝土修补2万余平方米,背街小巷硬化1.7万余平方米,新安装路灯208盏、壁挂灯526盏,排水管道铺设2886米。值得一提的是,4128个窨井盖、613个雨水井、1217个雨水算子实行动态管理,完好率始终保持在100%;路灯亮灯率稳定在99%以上。居民纷纷称赞:“路平了,灯亮了,出门再也不用提心吊胆了。”

老旧小区“焕新颜”。44个老旧小区分三批迎来新生,惠及58栋楼、1206户居民。投资1812.68万元,完成了外墙保温、门窗节能改造、管网更新、屋顶防水、道路硬化等多项工程。曾经斑驳的墙面变得整洁美观,冬季室内更加温暖,居民的居住品质得到质的飞跃。

公共服务“暖人心”。公共交通领域,县道崞保线、黄石线年投入252万元确保畅通;城区实行公交免费政策,军人乘车免费,旅游季

景点全民免费,让群众出行更便捷、负担更轻。新建12个公交站牌,持续规范出租车服务,点滴细节提升着城市温度与居民的满意度。

### 文化铸魂:文明风尚浸润百姓心田

文明的灵魂在于精神的涵养与价值的引领。崞县深挖文化底蕴,将培育和践行社会主义核心价值观贯穿创建始终,让文明新风吹遍城乡每个角落。

榜样力量引领风尚。四年来,崞县累计选树“崞县好人”、新时代崞县好少年、最美家庭等先进典型165个。通过“崞县政务”“崞县你好”等平台线上进行展播,依托新时代文明实践阵地线下宣讲,“道德模范”示范街和关爱未成年人主题公园等阵地建设,让榜样事迹家喻户晓,崇德向善蔚然成风。

文化浸润滋养心灵。崞县积极创作《文明崞县》《崞县是个好地方》《我们走在大路上》等本土文艺精品,唱响主旋律。依托丰厚的红色资源(毛主席路居馆、宋家沟村、赵家洼村)传承红色基因。精心策划“6·21乡村文化旅游季”“我们的节日”等主题活动,举办“读书月”系列活动、“不一样的崞县”摄影大赛、“崞县是个好地方”征文比赛,着力打造“书香崞县”。丰富多彩的文化活动,满足了群众精神需求,潜移默化提升了道德水准与文明素养。

志愿服务走深走实。崞县构建起“1个中心+10个所+100个站+155个点”的新时代文明实践四级服务网络,孵化培育“情系村民谋发展·起航产业振兴‘幸福号’”等54个优秀志愿服务项目。在公园广场、社区小区、义诊、义剪、关爱帮扶等志愿服务活动常年不断。党员干部带头深入基层,通过“小马扎议事”“板凳议事”等接地气的方式,累计收集群众意见建议335条,汇总问题195个,为群众办实事上万件。“12345”政务热线高效运行,近一年回访群众2363人,推动解决问题921个。志愿服务已成为崞县一道亮丽的风景线,凝聚起共建共享的强大合力。

### 融合发展:文明品牌释放强劲发展动能

全国文明城市的成功创建,绝非孤立的荣誉,其产生的“文明红利”正全方位赋能崞县经济社会高质量发展,成为驱动县域崛起的强劲引擎。

今年以来,中翰国智、山西图瑞鑫、格林贝斯、治元盐业等企业纷纷前来洽谈合作,签约投资额达22亿元。电子科技、天津工大、西北农林科技等科研院所也接踵而至,合作建立成果转化应用基地,为崞县新兴电子产业园、航天科技产业园、煤化工、农副加工等产业的转型升级和壮大注入了创新活力。

在创建过程中,崞县坚持“以城带乡、城乡一体”,旅游公路(宁家岔至荷叶坪、王家岔至新民等)建设、城乡基础设施完善和景区功能提升,使得乡村面貌焕然一新。宋家沟景区成功入选国家4A级旅游景区,崞县古城、宋长城入选国家3A级旅游景区,文旅融合品牌“6·21乡村文化旅游季”影响力持续扩大。连续七年吸引游客超100万人次,有效促进了当地餐饮、住宿、特色农产品销售等产业繁荣,成为推动乡村经济发展、促进农民增收的重要力量。

### 未来展望:归零再出发续写文明新篇章

荣誉属于过去,奋斗开创未来。站在新的起点,崞县正以“归零”心态,整装再出发。

聚焦民生改善与城市品质提升,崞县正扎实推进《创建全国文明城市巩固提升“十大行动”方案》,重点实施环境卫生整治、公共秩序维护、基础设施完善、文化惠民普及等行动。依托城区雨污分流和地下管网更新改造等重点工程,着力解决26条主次干道和17个片区的雨污合流问题,改善城区生态和崞县水质,让崞县的山更青、水更绿,打造更加宜居宜业宜游的美丽家园。

崞县的实践深刻证明,精神文明建设绝非虚功,而是推动高质量发展的硬支撑。从“创建文明城市”到“建设城市文明”,崞县正用更高标准、更实作风、更暖情怀,持续擦亮“全国文明城市”的金字招牌,在这片充满红色记忆与奋斗激情的土地上,共同书写物质文明与精神文明协调发展的崭新篇章,为忻州乃至全省的高质量发展贡献着可资借鉴的“崞县经验”。

策划:王国梁 李春平

文字:魏鹏飞

图片:崞县县委宣传部提供

设计:狄芳娟



崞县举办首届新时代文明实践志愿服务项目大赛



全县中小學生分批前往毛主席路居館接受紅色教育



文明景區宋家溝旅遊季遊人如織



文明社區廣惠園移民小區



宋長城(王家岔段)腳下的文藝表演



崞縣古城千年風華